



# 从“办赛事”到“办城市”，亚沙会为海南自贸区、自贸港建设添助力 办好一次会，搞活一座城

■ 本报记者 陈蔚林 黄媛艳

灵动的双眸，热情的笑脸，充满活力的奔跑姿态……11月28日，2020年第六届亚洲沙滩运动会(以下简称亚沙会)吉祥物“亚亚”，在亚沙会倒计时一周年启动仪式上正式与公众见面。

进入“亚沙时间”的三亚魅力四射，蓝、绿、黄、橙等色块组成的会徽，为城市增添亮色，“久久不见久久见”的宣传口号成为人们见面招呼时的流行语。

作为海南首次举办的洲际级别运动会，亦是全面建成小康社会收官之年，中国举办的唯一洲际级别的综合体育赛事，亚沙会的到来，为海南全面对外开放，加快自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设注入了新的动力。

## 申办亚沙会具有重大意义

2018年4月13日，习近平总书记在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上发表重要讲话，宣布支持海南全岛建设自由贸易试验区，支持海南逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设。随后发布的中央12号文件明确提出，鼓励海南发展沙滩运动、水上运动等项目，支持海南打造国家体育旅游示范区，为海南办好国际体育赛事指明了方向。

积极申办亚沙会，就是三亚在这一重大历史背景下，主动投身海南自贸区、自贸港建设热潮的具体行动。

这既是海南承办的规模最大的一次国际性综合体育赛事，更是全面建成小康社会收官之年我国举办的唯一洲际级别的综合体育赛事。可以预知的是，亚沙会的举办，将向世界展示改革开放、自信包容的海南——从近期看，能迅速拉动海南旅游经济发展；从长远看，将为海南全面深化改革开放试验区、国家生态文明试验区、国际旅游消费中心和国家重大战略服务保障区建设增添活力，有效促进海南自贸区、自贸港建设。

省委、省政府对办好亚沙会高度重视。省委书记刘赐贵指出，办好亚沙会是贯彻落实习近平总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件精神的具体行动，该项赛事是海南首次举办的洲际级综合性运动会，对于海南深化改革开放，加快海南自贸区、自贸港建设具有重要意义。

省长沈晓明与国家体育总局局长苟仲文一同担任亚沙会组委会主席，要求以细之又细、实之又实的作风做好筹办各项工作，积极调动各方面积极性，办好亚沙会，让亚洲乃至世界



三亚发布会开场表演《See ya in Sanya》。本报记者 封烁 摄

了解海南、了解三亚。

## 三亚办赛独有优势别具匠心

作为同时具有热带雨林和热带海洋风光的世界级滨海旅游城市，三亚拥有263公里的海岸线和大小海湾19个、大小岛礁68个，近岸海域海水透明度达16米，具有发展沙滩运动、水上运动和举办亚沙会的独特优势。

“这是三亚得以成功申办亚沙会的重要前提。”亚沙会组委会副主席兼秘书长、亚沙会组委会主任、三亚市市长阿东说。独特的地理位置和自然条件，让三亚成为我国冬季举办体育运动的最佳场所。

帆船赛、国际马拉松赛、高尔夫公开赛等多项体育赛事常年在三亚举办。近年来举办的沃尔沃环球帆船赛、克利伯环球帆船赛等一系列水上运动的国际赛事，更让三亚积累了丰富的水上运动国

际赛事办赛经验。此外，从世界小姐比赛多次“牵手”三亚、克利伯环球帆船赛递出鹿城名片，到ISY国际音乐节续跨年之约、海南岛国际电影节再续光影传奇……三亚精心筹办的一系列国际顶级

赛事和活动均得到了国内外民众的关注和肯定。

亚洲奥林匹克理事会终身名誉副主席、协调委员会主席拉贾·兰德·辛格也说，在确定三亚作为承办城市之前，亚奥理事会对于三亚进行了详细的考察，发现三亚是一座很美丽的城市，“这里的沙滩很漂亮，酒店、餐饮等基础设施也非常完善，是海滩度假型的城市，特别适合沙滩运动的开展，所以我们坚定不移地选择了三亚”。

阿东介绍，此次亚沙会以“时尚、环保、精彩、盛大”为办赛理念。其中，时尚源于三亚的城市特质。在筹办过程中，三亚将把时尚元素注入亚沙会及城市建设中，并在亚沙会期间举办系列时尚文化活动。环保，是三亚发展的基本理念。三亚将紧扣海南建设国家生态文明试验区的定位，把环保理念贯彻在赛事筹办的全过程，并力求通过赛事的举办让环保理念深入人心。

“精彩，应该是每一届运动会的追求。三亚将围绕‘中国风范、海南韵味、三亚特色、共建共享’这一原则，精心设计每一场比赛和赛事的每个环节。”他特别强调，办赛理念中的“盛大”并非奢

侈办会，而是三亚将充分发挥59国人员入境旅游免签政策等优势，吸引更多人员和资源参与亚沙会。同时，通过举办亚沙会，推进城市发展理念和发展模式、城市功能和城市管理模式、民生建设和社会管理、产业拓展和经济发展等多方面的全面变革、转型升级，全面提升三亚城市形象，不断提升市民的满意度和幸福感。

## 筹办工作细之又细实之又实

再过365天，亚沙会就要在三亚隆重开幕了。这意味着，亚沙会的举行进入了倒计时。

海南日报记者了解到，三亚市委、市政府坚决贯彻落实党中央、国务院和国家体育总局、海南省委、省政府的要求部署，当前各项筹办工作正紧锣密鼓地有序推

在队伍建设方面，三亚市政府专门安排一名副市长专司分管亚沙会筹办工作，从政府部门、企事业单位抽调精干力量，并通过社会招聘专业人才，组成了近百人的工作专班，同时聘请了具有国内大型体育赛会筹办经验的专家作为顾

问，还将根据筹办工作需要陆续补充人员力量。

在竞赛场地方面，已确定的选址既

有三亚公共海滩，如国家海岸海棠湾、阳

光浴场大东海、椰梦长廊三亚湾，也有著

名景区，如天涯海角游览区。此前，国家

体育总局已委派17个竞赛项目协会的

负责人陆续赴三亚对竞赛项目场地规

划、场地器材进行确认，将按计划启动和

推进竞赛场馆建设。

在氛围营造方面，组委会成立了三

亚亚沙会融媒体中心，整合全省媒体资

源开展全方位宣传，并在海南各机场、

动车站以及三亚交通主要节点进行亚

沙会平面广告宣传。有力的宣传为亚

沙会吸引了一批高素质的志愿者，目前

组委会已完成首批志愿者招募，还将继

续开展小语种志愿者等方面的工作，预计

将有6000至8000名志愿者参

与服务亚沙会。

此外，三亚还筹划了两批共76个亚

沙会城市景观、市政基础配套、公共交通系

统、环境综合整治工程等多方面的项

目，包括一场两馆、三亚湾功能提升、天

涯区水上运动中心、三亚动车站站前广

场服务设施配套、道路国际化标识、5G

基站等等，后续还将继续筹备启动其他相关项目。

亚沙会组委会副秘书长、亚沙会组委执行副主任、三亚市副市长周俊表示，筹办此次亚沙会对三亚而言，不仅仅是单纯地举办一场体育赛事。如今，如何抓住海南自贸区、自贸港建设带来的新机遇，实现城市的再一次“飞跃”，是摆在三亚面前的必答题。筹办亚沙会可以作为一次很好的契机，促进三亚城市基础设施和城市功能的优化完善，推动三亚城市管理理念和发展模式的发展升级。

相较于传统的海洋旅游项目，沙滩运动在三亚方兴未艾，市场潜力较大，是“旅游+体育”的一大创新突破点。“此次亚沙会的举办正当其时，将实现对三亚海洋资源的又一次深度开发。”周俊还透露，当前，三亚正以体育赛事为核心整合产业资源，不断丰富“亚沙+”的内涵，积极培育“亚沙+”经济增长点，推动体育产业、旅游产业、环保产业、时尚产业、高新技术产业等相关产业融合发展，为城市经济高质量发展提供平台支撑。

亚沙会组委会副主席、海南省委常委、三亚市委书记童道驰表示，三亚将高标准高质量做好亚沙会各项筹办工作，并以筹办亚沙会为契机，促进三亚城市发展，推动海南自贸区、自贸港建设，提升三亚国际化水平，真正做到“办好一场盛会，搞活一座城”。

海南日报记者还了解到，本届亚沙会预计将有来自亚洲45个国家和地区的代表队参加。届时，将有4000多名运动员和众多的体育爱好者齐聚三亚。

“亚沙会在三亚举办是一个好机会，能让来自更多国家和地区的的朋友看到海南是一个好地方。借这一平台，各国和各地区的年轻人可以在体育和文化方面进行充分的交流。”亚洲奥林匹克理事会副主席霍震霆说，希望三亚能办成一场历史上最好的亚沙会。

“国之交在于民相亲。我们将通过举办亚沙会，向亚洲乃至世界人民展示时尚、开放、活力、魅力的海南形象，展示包容兼蓄和合为美的中国文化，促进相互间的学习借鉴，增进民众之间的交往交流，推动三亚、海南乃至中国与亚洲各国之间的互通交流。”阿东说，欢迎世界各国人民到三亚参加亚沙会，共享体育带来的欢乐，共享三亚的魅力，“我们有信心将亚沙会办成一届展示中国风范、展示海南形象，展示三亚魅力的体育盛会！”

(本报三亚11月28日电)

## 三亚亚沙会进入一周年倒计时 世界聚焦海南 三亚迎来“亚沙时间”

■ 本报记者 尤梦瑜 欧英才

365天，8760个小时，525600分钟……11月28日，2020年第六届亚洲沙滩运动会(以下简称亚沙会)正式进入一周年倒计时。从2018年8月19日正式申办成功，到今天进入“冲刺阶段”，海南人民从激动雀跃到全力以赴，以有条不紊的精心筹备向世界发出邀请。

11月28日，亚沙会组委会在北京、三亚两地同时举办倒计时一周年启动仪式暨吉祥物发布会。三亚亚沙会是海南举办的首个洲际级别的综合性运动会，北京发布会吸引了近百名中外记者到场。人们期待，通过这场国际性赛事，让海南开放、多元的形象传播得更广。

## 助力海南国际传播

亚龙湾、大东海、海棠湾……1年后的11月28日，三亚的海岸线将因亚沙会而沸腾。

北京发布会现场，一段动感十足、内容丰富的三亚亚沙会宣传片抓住了大家的目光。在已是瑟瑟寒冬的北京，中外来宾们通过靓丽的画面感受着来自南国的热情。

“海南正在全力建设自由贸易试验区、中国特色自由贸易港，这也让海南的发展越来越国际化，举办国际性赛事不仅会进一步提升海南的知名度，相信对海南在人才引进等方面都会有所促进。更重要的是，外界通过这样一个机会关注海南，也由此体会到中国开放的脚步。希望亚沙会可以成为一个开端，以后当有沙滩亲水赛事举办时，大家可以首先想到海南，世界各地的游客们要去海岛游时可以想到海南。”中国日报

记者曹梓楠说。

“今天是我第一次接触到这项赛事，但我已经迫不及待地要向葡萄牙人民推介三亚亚沙会。”来自葡萄牙国家通讯社——卢萨社的记者若昂·皮门托告诉海南日报记者，沙滩运动在葡萄牙十分流行，虽然亚沙会是亚洲洲际级运动会，但是也将吸引全世界其他国家沙滩运动爱好者前往海南，带动旅游业发展。

亚沙会组委会副主席兼秘书长、三亚市市长阿东在北京发布会上表示，三亚有信心、有能力办一届精彩、成功的体育盛会，向亚洲和世界展示海南自贸区、自贸港建设的新风采。

## 促进海南长远发展

国际体育赛事除了可以为举办地带来一时的关注与“流量”，还能带来怎样的可持续性影响？

北京发布会上，亚沙会组委会相关负责人向记者介绍，海南要依托亚沙会“办好一次会，搞活一座城”。举办亚沙会不仅可以通过赛事效应为三亚带来“文化遗产”，增添文化软实力，也将通过规范城市英文路牌、推进场馆设施建设等多种举措留下“物质遗产”，在未来更好地服务三亚市民和游客。

作为当天的“重头戏”，吉祥物“亚亚”的亮相引来媒体记者争相拍摄。这不仅来自海南的“小坡鹿”，身着印有黎锦符号的运动衫在现场与来宾热情互动。

“我从未去过海南，却早已听说了那里的美丽。”古巴拉美社记者约兰德说，她非常期待明年有机会去三亚报道亚沙会，感受海南的美丽风光与人文景致。

海南的美得益于优质的生态资源。生态立省、环境优先是海南的战略原则。当若昂·皮门托得知吉祥物以海南特有的中国一级重点野生保护动物坡鹿为设计原型，他对三亚亚沙会“环保亚沙”的办赛理念表示赞赏，也希望能够在一年后前往三亚，领略海南的美丽。

(本报北京11月28日电)

## 冬日北京倾听“鹿城”之声 亚沙会，中外媒体记者关心啥？

本报北京11月28日电 (记者尤梦瑜 欧英才)11月28日，在北京举行的2020年第六届亚洲沙滩运动会(以下简称亚沙会)倒计时一周年启动仪式暨吉祥物发布会上，来自新华社、中央电视台、中国日报、葡萄牙卢萨社、古巴拉美社等媒体近百名中外记者把镜头“对准”海南，“对准”亚沙会。三亚亚沙会有何特色、将为海南带来怎样的积极影响等成为媒体关注议题。

“近年来国内举办了多种综合性运动会，三亚亚沙会有何特色、亮点？”央视新闻中心的记者邵舒宽在听过关于三亚亚沙会的介绍后提出自己的疑问。

亚沙会组委会副主席兼秘书长、三亚市市长阿东，亚沙会组委会副秘书长、海南省旅游和文化广电体育厅党组书记林光强作为组委会代表，详细回答了记者们的提问。

据介绍，三亚亚沙会的独特与魅力之处主要有两点：第一，亚沙会的举办与三亚的城市特点、城市内涵相结合。亚

沙会的举办，将进一步深化打造城市文化IP，丰富城市的精神内涵。第二，三亚将把举办亚沙会与海洋生态环境保护、提升全民海洋保护意识密切结合。

“三亚亚沙会将推动大众关注海洋，关注生态环境保护，促进人与自然和谐共生的理念深入人心。”阿东表示，三亚亚沙会的会徽和吉祥物设计，都是以我国一级保护动物坡鹿为原型，其目的也在于唤起大家的生态环境保护意识。当前，三亚正在争创“国家生态文明建设示范市”，将借助亚沙会举办的契机，加大环保工作力度，让良好的生态环境这一普惠的民生福祉，为更多人享有。

“‘亚亚’非常可爱、憨态可掬，吉祥物的征集历程是怎样的？”来自中国日报的记者曹梓楠对亚沙会吉祥物“亚亚”的诞生颇感兴趣。

林光强介绍，自2019年7月19日开始征集吉祥物以来，共有32件吉祥物作品方案进入复评阶段。同时，组委会举办了吉祥物进校园活动，邀请2020个

## 多家中央主流媒体关注亚沙会 多语种多形式全方位报道赛事筹备情况

本报北京11月28日电 (记者欧英才)11月28日，2020年第六届亚洲沙滩运动会(以下简称亚沙会)倒计时一周年启动仪式暨吉祥物发布会上，来自新华社、中央电视台、中国日报、人民日报、中国青年报等多家中央主流媒体纷纷报道。

28日央视《新闻联播》栏目，以简讯的形式聚焦了亚沙会吉祥物亮相暨倒计

时一周年活动，向全国人民展示了亚沙会的筹备情况。而央视体育频道，以近2分钟时长的专题报道重点关注了本次活动。

新闻画面不仅呈现了亚沙会吉祥物，还向全国人民展现了三亚沙滩运动的魅力。央视新闻频道《新闻直播间》，也播出了本次活动新闻。

与此同时，新华社、人民日报、中新社、中国日报、人民网等多家媒体，以图

片、文字、短视频等多种报道形式，多语种关注本次活动。

据悉，本次亚沙会组委会融媒体中心向媒体提供中、英、俄、泰四种语言的新闻信息，实现立体化的国际传播。同时，结合吉祥物特点、百姓阅读习惯和媒体传播规律，积极开展报纸、网络、短视频、动漫宣传，不断丰富媒体报道内容。